

聚焦高质量发展  
推进“百千万工程”

# 读书会里的乡村文脉传承

## 伦教羊额以丰富的读书活动赅续文脉,塑造好家风、好乡风

“当古色古香的祠堂里传出朗朗读书声,时光好像一下子回到了过去,回到那个文脉悠远的时代。”

今年4月底,2024年“书香羊额 传承经典 家风万家”——共筑羊额家风家教共读系列活动的首场读书会在羊额村卢氏大宗祠举办。至本月14日,该项目共推出了5期读书会,广受欢迎,场场爆满。

或者,这正是一个小村文脉绵长的表现,宋朝年间,顺德最早的四大书院之一——羊额书院在此创办,羊额也就成了伦教的文脉之源。在“百千万工程”深入推进以及乡村振兴的浪潮之下,这传承数百年的文脉让古村羊额在新时代再一次“出圈”,成为顺德一个小而精致、底蕴深厚的古村落。



羊额举办的读书分享会活动已成村中文化品牌活动。

### 祠堂里办读书会 内容精心规划引发共鸣

7月14日,今年“书香羊额”的最后一场读书会在卢氏大宗祠举办,邀请了《我哋顺德人(粤韵三字诗)》的作者、编导——芳建前来分享,他通过互动分享,带领大家轻松阅读《我哋顺德人》三字诗,感受地道顺德韵味;解读《顺德人》新三字诗宣传片,让大家体验文化的奇妙之处;共读引发社会共鸣的古今对话,剖析“顺德人”

符号的神秘密码;感受黎子流先生名片中“顺德人”引发的社会共鸣与文化触动。

这样的读书会,羊额今年举办了5场,为了贴近本土文化,读书会的主题经过精心的规划,既能体现传统文化的深度,也与本土文化紧密相关。伦教羊额何显朝纪念小学学生谭雯月就对今年首场读书会印象深刻:“读书会不仅让我学会

很多人生道理,还教会我怎么去阅读,这些都是重要的财富。”

那次读书会的内容是《论语》导读以及《浅说羊额的先祖范阳卢植》主题分享。在共读儒学经典《论语》后,德雅读书会发起人李允冠带44名学生和家认识与羊额渊源不浅的东汉末年名臣、经学家卢植,探寻人生的意义。

“太上有立德,其次有立功,

其次有立言,虽久不废,此之谓不朽。卢植性格刚毅,品德高尚,多次平定蛮族叛乱,著书立作,‘三立’皆有体现,为后世树立榜样。”李允冠解读道。因为与村史紧密结合,这次读书会得到众多参与人员的共鸣,两个多小时的读书会,大家非但没有觉得枯燥,反而感到意犹未尽。

### 多管齐下重塑羊额书院 读书活动让书香飘进每家每户

“书香羊额读书季”活动在羊额已经坚持多年,成为这个古村的品牌文化活动。羊额村第一书记何焯锋表示,他们希望通过这样的活动,弘扬羊额书院崇文尚学、因材施教的教育理念,打造亲子学习乐土和文化家园,以阅读育家风、以家风促乡风,进一步推进“书香羊额”建设。

而“书香羊额”中的那一缕书香,已经绵延近八百年。宋朝末年,伦教羊额村人卢沧,高中进士,入仕为官,官至太守。在听闻家乡不少族人沾染赌博恶习、不思

上进后,他再三思量,毅然辞官回乡创办书院,以教育族中子弟,改良风气,树立风尚。他的义举带动了族中族人加入其中,最终,卢沧合族之力,创办了顺德最早的四大书院之一——羊额书院,开创了顺德乡间办学教育人的先河。

咸淳七年(1271年),书院建成20多年后,伦教的读书界迎来了一件盛事:熹涌人张镇孙赴京考试,高中状元,成为了顺德历史上第一位状元。之后数百年间,伦教有34人考取了进士,近300人考取举人。仅在清代,羊额村就出了

14名文武进士。

如今,羊额书院主体建筑虽然已消散在历史洪流中,但它留下的崇文尚学、兴教树人的宝贵精神仍深深影响着每一代伦教人。为了更好地留住这一缕文脉,这两年,羊额在顺德区社会治理众创共善计划的支持下,通过“书香传悦,德馨羊额”羊额书院重塑计划,以“羊额书院”为核心,串联村内丰富的“非遗”,通过空间打造、文旅开发的方式传承、活化、推广羊额文化,提高村民认同感,引领村民参与羊额建设,共谋社区发展。

在此背景下,今年读书会活动融入羊额书院文化,通过经典与名人解读、羊额名人诗词赏析、家庭教育知识传播、自然生态教育等主题文化教育,传承羊额书院讲学论道、兼容并包、明德正心的教化之风。

未来,羊额村还将结合实际,不定期举办家长、孩子喜闻乐见的读书活动,让书香飘进每家每户,让“爱上阅读”的种子在青少年心中生根发芽、开花结果,助他们收获精彩、充实、美好的人生。

文/顺德融媒记者莫胜娜 图/羊额村供

## 共商共议聚合力 盘活闲置宅基地

### 伦教新塘围绕两片闲置地美化和改造开展议事协商

珠江商报讯 记者莫胜娜报道:为盘活新塘村新中片闲置宅基地,促进村民参与公共事务,近日,星光社工运用议事协商的手法,撬动村两委、村小组长、网格员和村民代表参与“四小园”议事会,主要围绕新中片两块闲置地美化和改造进行共商共议,凝聚共识。

议事会现场,星光社工为长者、青少年介绍项目背景、闲置地现状、前期工作情况,引导他们设想空间改造的功能、布局、景观等内容;参与者踊跃发言,一一提出意见和建议,现场讨论氛围热烈。经过议事会的充分讨论,最终得出了初步改造方向:种植地功能可设定为景观美化和自然教育,定位为中草药科普基地,在空间划分上,花卉和中草药种植比例为4:1;硬地功能可定位为集体休闲、娱乐、健身、教育于一体的“街坊乐园”,在硬件方面增加台凳和健身设施,软件方面增加绿植花卉,美化两边闲置空间,地面增加趣味且有娱乐功能的彩绘,围栏增加打卡标本墙和色彩,门口增加“街坊乐园”指引。

接下来,新塘村两委将联合星光社工不断加强和村民的联动,通过共议共建共参与,激发群众参与环境美化和基层治理的意识,推动新塘村“四小园”建设,助力“百千万工程”的推进。

新塘村相关负责人表示,本次活动属于“街坊乐园 邻里共建”新塘宅基地微改造计划的内容,该项目以新塘闲置宅基地微改造为切入点,秉承“自己家园自己建”的理念,运用议事协商的手法,将新中片闲置宅基地串联盘活起来,使这些公共空间充分满足村民的需要,给村民带来更好的生活环境和社区生活体验,提升村民生活在该村的幸福感,进而改善社区邻里之间的关系,最终把新中片打造成一个环境舒适、关系融洽的新组合住宅区,从而促进“绿美新塘”的建设。

## 议事协商汇民意 共谱绿美新篇章

### 勒流大晚组织居民代表参与社区建设

珠江商报讯 记者王阳奕报道:近日,勒流街道大晚社区绿美研学社组织丰华大巷的居民代表开展议事协商,加快“绿美大晚”建设,进一步推动“百千万工程”持续走深走实。

当天,大晚社区绿美先锋队向居民代表详细讲解社区“绿美六个一行动”,共同探索丰华大巷共享小院和花街美巷未来建设的新路径。“建议多弄些休息座椅和凉亭,让大家有个乘凉休息好地方”“建议通过改造废旧物品扮靓社区”……社区居民们畅所欲言、各抒己见。

下一阶段,大晚社区将采取“线上+线下”的方式引导群众参与社区绿美建设议事协商,引导更多群众从“旁观者”转变为“参与者”,全面推进“党建引领带动+党员示范带头+志愿者推动+群众响应”的模式建设“绿美大晚”,进一步深化大晚社区绿美“六个一”行动。

## 理综顺德“百千万工程”宣讲活动走进伦教羊额 分享治理经验 凝聚干群力量

珠江商报讯 记者莫胜娜报道:“百千万工程”正如火如荼地推开,如何以此为契机推动经济社会高质量发展?近日,伦教街道宣传文体旅游和教育办公室在羊额村组织开展理综顺德——“百千万工程”宣讲活动。

宣讲活动邀请了伦教三洲社区党委书记郭敬东前来授课。作为广东省第一批“百千万工程”典型村之一,三洲社区紧紧围绕市委关于打造“北有玉器街、南有黄金岸”珠宝产业名片建设任务,聚

集乡村“五大振兴”和基层综合治理铺开社区各项工作,奋力走上高质量发展、共同富裕的道路,结合新形势、新机遇,主动谋求新发展,做深做实各项工作。

郭敬东分享了他们在基层治理方面的经验:党建引领,增强社会发展的凝聚力;规划先行,增加集体收益;品质提升,全力提升人居环境;文体开花,塑造崇文尚教氛围;强基固本,适时提拔本地人才。

本次宣讲会聚焦“百千万工

程”,重点讲好“百千万工程”的重大意义、目标任务和工作要求,生动展现顺德区建设高质量发展先行示范区和“百千万工程”典型区的亮点成效,更好引导广大干部群众把智慧和力量凝聚到“百千万工程”提出的目标任务上来。

接下来,伦教将继续开展类似宣讲会,充分讲好“百千万工程”的工作要求,引导党员群众准确理解和把握“百千万工程”的意义与内涵,贯彻落实好有关决策部署,共同助推伦教高质量发展。

### 百姓资讯 物业资讯 分类广告

服务热线: 13531368398 13302830270 18033202138

## 君发物业

13702346788 13500279088

- 府及地铁单家占地82m<sup>2</sup>,建350m<sup>2</sup>租住两用,售260万
- 新世界名门天下高层93m<sup>2</sup>大两房,精装拎包入住,售138万
- 华侨城天鹅湖D排南向单单位,豪装送三车位,售2300万
- 渔涌口大路边旧屋当地卖,纯国有占地124m<sup>2</sup>一楼地铺,售298万
- 大门福田纯国有旧屋地方正85m<sup>2</sup>,门口6米路,售215万
- 东乐花园独栋单单位占地223m<sup>2</sup>,精装,仅售1450万
- 邻近西山步梯中层120m<sup>2</sup>三房,精装即住,仅售75万
- 大门新建别墅式单家占地108m<sup>2</sup>,建425m<sup>2</sup>,大车库南向,售493万
- 大融城对面商住楼,地铺车库住宅共800m<sup>2</sup>用途广,售950万
- 同晖路15米大路边地皮148m<sup>2</sup>,方正朝南,售560万

## 公告·声明

广告热线:  
吴生:13531368398  
刘生:18038725203



客户服务专员  
扫码快速登报

为方便办理刊登遗失声明、公告,本报在以下地址设立办点:  
容桂:汇兴路五街2号之一 电话:28316623  
伦教:伦教海宁路一巷9号铺 电话:27732632  
北滘:北滘镇南岸路村头一街14号 电话:26393283  
陈村:佛山市顺德区陈村镇锦华路11号 电话:23332268  
乐从:乐从镇新华村新华二街B36铺 电话:28859545  
龙江:龙江镇南福新村3号 电话:25563660  
勒流:勒流街道勒流居委会龙升北路五巷十三号 电话:25563660  
杏坛:杏坛镇环镇路莲安街26号 电话:22891031  
均安:均安鹤峰涌涌环山路74号 电话:18033202103  
服务热线:22200555

## 公告声明

### 声明

植少平,女,1955年3月9日出生,于2021年11月25日死亡。植少平生前只结过一次婚,与丈夫李凯旋共生育一个子女:李文顺,无再生育或收养其他子女。植少平的父母均先于其死亡。

如有知情人认为上述情况有虚假,请及时联系(联系电话:0757-22835905)。

声明人:李凯旋

日期:2024年7月23日

### 声明

岑国全,曾用名岑国泉(男,1946年10月26日出生,于2001年2月6日死亡),岑国全的父亲岑观彩、母亲张连好均先于其死亡。岑国全生前只结过一次婚,配偶是卢骚妹,夫妇二人共生育2个子女:岑宝英、岑杰初,无再生育或收养其他子女。

现我岑杰初声明:上述内容均属实,如果虚假或故意隐瞒,我岑杰初将承担一切后果和责任。

如有知情人(或知情人)认为上述情况有虚假,请及时与工作人员联系(电话:22835905)。

声明人:岑杰初

时间:2024年7月19日

### 声明

赵注辉(1932年6月28日出生)的父母均先于其死亡。赵注辉生前只结过一次婚,配偶是潘瑶珍,夫妇二人共生育六个子女:赵淑英、赵国朋、赵伟鹏、赵蓬英、赵照鹏、赵友鹏,无再生育或收养其他子女。

其中,赵国朋(男,1956年9月17日出生)于1987年10月22日死亡。赵国朋生前只结过一次婚,妻子叶惠兴,夫妇二人共生育两个子女:赵润添、赵桂添,无再生育或收养其他子女。

其中,赵蓬英(女,1962年3月13日出生)于1984年9月8日死亡。赵蓬英生前未婚,无子女。

现我赵友鹏声明:上述内容均属实,如果虚假或故意隐瞒,我赵友鹏将承担一切后果和责任。如有知情人(或知情人)认为上述情况有虚假或存在争议,请及时联系顺德公证处(电话:22835905、22682807)。

声明人:赵友鹏

时间:2024年7月19日